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6 Cestina a angli¢tina pfi psani rukopisg

6.1 Cestina pfi psani rukopisti

Jsme maly stdt, Cesky se pise stdale méne ph‘rodovédeck)'fch publik
Ff, ¢lanky napsané v ¢estingé maji maly svétovy ohlas (kromé Cecla:
je ¢tou nanejvys Slovdci a Poldci). Tento smér vyvoje bude ziejme l)u
kracovat. I ¢esky psanych diplomovych a dizertaénich praci a orgn-
tovych ndvrhii ubyva. Soucasné s tim se stdle zhorsuje kvalita geéti:
ny, jakou jsou tato dila napsdna (sta¢i srovnat diplomové prace
napsané v letech padesatych a devadesatych). I kdyz je obtizné na-
pravovat nedostatky zptisobené ucitelstvem zakladnich a stfednich
skol (a nékdy i spatnou &estinou vysokoskolskych skript), méla by se
cestina téchto moznd poslednich textt psan\'fcil Cesky zle,péit Nedo-
statky jejich autort zahrnuji kromé gramatika a syntaxe i ln"l’c'hv DTO-
ti védeckému slohu. Mnohé z téchto nedostatkii se oviem \’\’Sk}%tll'f
i vanglické verzi a naopak, proto si peclive proctéte celou tuto kapi]-
tolu. Ty nejhorsi hiichy proti spravné éesting se porad opakuji, a ne-
musely by (vSechny piiklady jsem prevzal z diplomovych a Idi'/er—
tacnich praci): i ‘

] 1) Pouzivani , vycpavkovych” obratt typu: Lze tedy konstatovat,
Z(:)..., Je ale potieba si uvédomit, ze..., Ukdzalo se, ze..., Bylo proka-
?ano, ze..., Je ztejmé, ze..., Existuji prdce, které..., Dadle bylo zjisténo,
ze...., Autori se domnivaji, ze..., Zd4 se tedy, ze..., Je zajimavé, ze...,
Je nutné fici, ze experimenty A demonstrujf (= Pokusy A ukazuji)...,
Je skuteéné znamo, ze..., Vysledky téchto pokusti ukazuji, Ze... Tyto
obraty neni tfeba ni¢fm nahrazovat, v 99 % pfipadt jsou zbyte¢né.
2) Zbyteéné uzivani cizich slov, mame-li vyraz Cesky. Tak napf.
komponenta = slozka; existuje = je (zije); donace = dodéni; experi-
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— pokus; separace = oddéleni; stabilita = stalost; korespondo-
& odpovfdat; klastr = shluk; pool = zdsoba (hotovost); expozice =
stavent; saturujici, saturacni = sytici; formovany = vytvafeny;
tincipiélm’ = zdsadni; aplikovat = pouZzit, pridat; postulovat = pied-
okladat; detailni = podrobny; akcelerace = zrychleni; permanentné
_ stale; radiace = zafeni; relativné = pomérng; individudlni = jednot-

:j:_uv)’z; pretr)'/tovat latkou X = predptsobit (o%etfit) latkou X; panel (ob-
;lréZku) = obdélnik, &ast, dil; interceluldrni = vnitrobunécny. Vétsinou
- gtaci podivat se do vetsiho anglicko-¢eského slovniku. Ve slozitych
yetach pleCh odbornych termint nepielozitelnych do ¢estiny po-

mahé kazdé Ceské slovo zvysit srozumitelnost. Nepomdha ovsem

. zdanlive pf‘izpﬁsobem’ ciziho slova cestiné pouzitim ¢eskych pred-
~ pon nebo piipon, jako jsou vyrazy naizolovat, nafitovat.

3) Stejné jako anglictina ani cestina nesndsi kupeni privlastki bez
,‘;f‘;;ipfedloiek. Na rozdil od anglictiny je v ¢estiné také tieba dodrzet je-
“-L-'jich spravné portadi. Tak napt. ,teplem indukovana funkéni separace

~ komplext” zni lépe jako , funkéni oddéleni komplext indukované
f‘;;"tveplem”J,,DSC maximum” je ,, maximum DSC", . kyslik vyvijejict

/

_f:{komplex” je , komplex vyvijejici kyslik” apod.
4) Casté opakovani popist slozenych z néKolika slov. Lze je vétsi-

~ nou nahradit vhodnou zkratkou, kterou pak dusledné pouziva-
“me v textu. Tak napfiklad ,rostliny vypéstované pri ozarenosti

700 pmol(foton) m s™'* nahradime zkratkou, napf. Rygo. PFi prvnim
~ pouziti oviem uved'te vyraz cely a zkratku v zdvorce nebo dejte
~ zkratku a jeji vyklad do zvlastniho seznamu zkratek. UZiva-li pfi-
- sludny casopis standardné néekterych zkratek, pouzijte tyto zkratky,

" nejiné. Zkratek oviem nesmi byt moc, aby to nedopadlo jako ve zna-

mé Mladkové pisnicce.

5) Prilidné pouzivani Esivnich vazeb, které 1ze nahradit aktivni
formou (je pfedmétem zkoumani = se zkoumad, nebo: zkoumdm; je
prokézano za platné = plati), zbytecnych pomocnych sloves (prova-
deéli inkubaci = inkubovali; pouzili metodu méfeni = zmetili; docha-
zi k poklesu = klesd; dochazi pouze k ¢dstecné obnové aktivity PS2 =
aktivita PS2 se obnovuje pouze astetné; dochdzi k tani = taje; do-

~ chdzi k tvorbé = tvoii se). Srovnejte tii popisy: (a) Kralici byli chova-
ni v kleci... Tito kralici byli otkovani (zbyte¢na pasiva). (b) Kralici se
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chovali v kleci... Tito kralici se oc¢kovali. .. (netispéén}’f pokus
nit pasiva: umite si pfedstavit kralika, ktery se ockuje?) (c)
jsem choval v kleci... Kréliky jsem o¢koval... (koneéné s
dreni!). Nékterd slova jsou vyslovenym morem, tak napr. sloves,
provédét, které se vétsinou da nahradit vhodnym vyzZnamovym gy,
vesem nebo slovesem délat, udélat. Jiny »~morovy” obrat byl pfeVZat
z divadelnictvi, tj. hranf roli (tiloh): tak misto , bilkovina hraje vy
znamnou udlohuv...” napiste ,bilkovina je vyznamnd v...”.

6) Zbyteéné pouzivani zdjmen: tak napt. ,, Bshem mého pobytu by.
du studovat XY” je spravné , Béhem pobytu budu studovat Xy”
»dovoluje nam ur¢it Z*“ je ., dovoluje urcit Z“.

7) Pouzivan{ tzv. majestatniho pluralu v pripadg, Ze je jen jedep
autor prace. V takovém pfipadé piste: , Chlorofyl jsem extrahoval“,
a nikoli ,Chlorofyl jsme extrahovali”. Jak pravil jeden redaktor: plu-
ralu sméji pouzivat jen monarchové, editofi a téhotné zeny. Stejneé
nesmyslné je mluvit o sobé jako o autorech (,, Autoii zjistili...”), budi
to dojem, Ze text napsal néjaky duch.

8) Pouzivani laboratorniho slangu (zargonu), napt. teplotni inku-
bace na listech; mono- a divalentni = monovalentni a divalentni; tep-
lota 50% inaktivace = teplota, pfi niz se inaktivuje 50 %...; transport
PS1 = transport elektronti v PS1; slabé aktinické svetlo = nizka oza-
fenost; ve 49 °C destilované vodé = v destilované vodé o teploté
49 °C; saturujici vybojka = vybojka poskytujici sytici ozdrenost.

) 9) Pouzivani mnohomluvnYCh obratq, napi. nemusi byt nutné

Odistry,
Kralg

pravng Vi

Hic! 571“-*5"““11111‘115 musi; otazkou je hleddni priciny; prakticky nedochdz; byly po-

zorovany v praci Gounarise a kol. = pozorovali Gounaris a kol.;
v rdmci thylakoidni membrény; na iirovni thylakoidnich membrén;
naprosto analogicky = podobny; nalezli detckovatelnou aktivitu = zjis-
tili aktivitu; modelové schéma = model; oba dva = oba; efekt stimu-
lace aktivity PS1 lze navodit i pomoci prisvétlovani svétlem daleké
cervené oblasti = aktivitu PS1 stimuluje i zafeni v ervené oblasti
vlnovych délek...; za podminek maximalnich hodnot dopadajiciho
slune¢niho zdfeni = p¥i maximalni sluneéni ozafenosti; dochazi ke
zmeéné = méni se; zptsobit snizeni = snizit; a tudiz je vice energie
schopné tcastnit se v reakcich... = a tudiz se vice energie muze zu-
Castnit reakei...; v délce trvani 2 sekundy = trvajici 2 s; byl pIné vy-
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iici pro dané experimentalni vyuziti = vyhovoval zaméru po-
_.ovu]l onitorovdnim X se zabyvaY =Y sleduje X; jejich konstrukce
;. njena tak, aby zabezpecovala... = navrzena konstrukce zabez-
rZ , A =TAVE ola ’
: naYe . timto zplisobem = tak; soustiedéna pozornost = pozorn(f t
e e ~ . . ~ % . ive D o-
peéugust%edény nemiize byt pozorny). Kazdou vétu si peclive pr
33 ~ 2 1°7 & YO-
(ngts a vyskrtejte vsechna slova, kterd jsou zbyte¢na (aniz ovéem po
e v , o 73 , . o
3 ite srozumitelnost textu a poskodite cesky ]azylf). , o
- zivani 4 opsanych z nespravné védecké anglictiny,
10) Pouzivani obratli opsanych z nespravn¢ € amglicting,
p- 685 nm patii anténam CP43, resp.

¥ maxima 668, res : B
> atif anténé CP43 a maximum pii 685 nm

~ maximum pfi 668 nm p
Hatif anténé CP47. ’ o . -
a11 ) Neexistuje-li cesky vyraz, budte opatrni pfi jeho vytvm}}u (11( 1?0
febirejte otrocky termin z anglictiny, némciny apod. Tak na’pr.’ ra tt.lo
‘ i Alni i, str = stro-
alizace = frakcionace, strukturalni = strukturni, stromatdlni = ’ILI
: - . ~ - ’ . L) 7 . e
;élm’ Pokud mozno nepouzivejte slozenych vyrazu \ ytVOI‘Cn} e 1
spojenim latinskych, feckycha jinych slov s ceskymi, napf. hyper jemny.
= . o a-; ~ e 7
12) Veédecké (latinské) ndzvy organismu se smejl pouziv aé /]fn
ji cesky ( 7 ne ,,u Chlo-
v nominativu, nesklonuji se podle ceskych vzorlu. Tedk)Y n\t; S | o
" . Q284 o LIS ~
i lorella”, , pokusy s Vicir”, ale ,p 3
relly”, ale ,u fasy Ch , wpokus) i, ale ,pol . )
(Vigia, faba)l“ Ze studif si pamatuji hororové znejicl vyplod jednohc
spoluzdka ,sklereidy u Pira” (znélo to jako ,upira ). -
~ 13) Neptesné casové udaje: misto ,letos, loni” piste 1vc.>- ; ';
v roce 1996...". Je-li zaveden letni ¢as, uvedte to nebo radeéji casovy
LI , .
tdaj prevedte na slunecni ¢a o ] ‘ e
14]-)pPOquVEinf nepiesnvch vyjadreni. Tak napr.’pol]lem ,,exvtl.un;\e
velikost” muize znacit prilis velky i pfilis maly. ,,Diky vna/,naLB]e,d.i
hd i z = L
ide o kladny jev, nepiste tedy ,nejsou diky”, ,,dlkly poskf)zuu . ,,d
] € 7 neb teinv” znamena skute¢nou shodu
ky artefaktu”. ,Shodny” nebo ,stejny B e
obou srovnavanych predmétit nebo veli¢in, spravny L Iaz je p
vétdinou podoﬁny” ,obdobny”. ; Priblizneé identicky ™, 7, témer zce-
7”7 17 %

e ar
A castecné pr sou nesmysly pri
la shodny”, ,,zcela nevratna”, , castecne plesn‘a ] eSS z;l}é?e
.y o ¢ ,
pominajici znamé castecné téhotna”. Ptilisna presnos '\ e
byt zbyte¢nd, napt sdéleni ,,Pani Novackova krmila mmciata... a
. 3 4 ) v ’ ~ a v ’ v /!
i sem i zvelicovdni skute¢nosti, napr. ,,Celv svét vi, ze‘. L )
teni z vétné vazby: , Vedeni snahou...by-
15) Anakolut ¢ili vyboceni z »vedeni i
ze zmény...je mozno rozlisit...”. Vzpom
”

ly sledovany...”;
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20ve olench| TUNE PTO beletrii, ne vsak pro védecky text. Ten se tim ne
. § ng

ano

\ZCly na Sfclllcky zel tlk. ,,] an StaIOSt(] 1< dee V4 n
k() )](l. ’ Ok

16) Vyhleddvani dalsich a dalsich synonym pro stejny :
o Y Pojem jo
d HSI]_{. kdy g
]/) Nepfipustné je zkracovat text vynechavanim slov. T:

,/Pr‘fd a po méfeni” znamend vlastne ‘,,pf'cd méreni a 7' akwna I
SP?I'avne je ,pred mérenim a PO méreni” nebo pred ;n%f) ll’1ereni";
ném”. Podobné , nad a uvnitf porostu” je spr" e
avnem”.

) 18) Vec.llejéf vety musi byt oddéleny ¢arkou pred zacdtkem j pp ;
jich konci. Ta musi byt umisténa na spravném misté 'ikam il
smysl veéty porusen. Pfipomenu stary zertik z Kl\Jfftl(m- T b
vstm:pil baron do pokoje na hlave, cylindr na nohdch l"fd;-) rkkd :
C‘O,’hul se stiibrnym kovanim na pravém oku monokll ci l( AL
sitcho smichu a zvolal: Dobry den, stary kamlaréde'” Heedohy

19) Neseskupujte podstatnad jména, lze-li pouzit vazby se g]

st”m: tak napt. pomohla k uréeni rozdéleni = pomohla L;I'C:it ’Sc;)'ve_
;u\,, Z't?h[({)g)l Idfl\l'\odu (nemoznost stabilizace vys$sich S.E'E:{{r"ﬁ)l{(lzﬁg;;:‘“
ivnich také nedochazi k vyvinu kysliku = protoze neakti :
RC7 IO!)‘ZI?“,]O}‘OEL:?EQEQEEE t\"}fSEl i—itf"_:\_')f,-nevyvijej}l’)antiolf:/s?;l—: o
2 e,}‘tsestavenyzholych vét vypada primitivite; jeste TorsT son
vSak slozité vety, zabirajici nékdy cely odstavec Nailéit se ’t]sou
zumi.telné vety priméfené délky je oviem dost tezke C’le; '}sJsa ?r?:
velmi lfostrbaté: tomu snadno zabranite, kdyz si text.pf‘eétetlecl)llil\llis)
n’edobre postavené véty se Spatné ¢tou. Véty v jednom odstav i mu
sina sebe navazovat. e

avné , nad on

o

21’) P‘r‘l’éerné~ jsou ovsem hrubé pravopisné chyby, které se obcas
vyskytuji, napf. rostliny méli, vysledky vedlik..., vzérky meli hmc;t-
nost.‘oe\z@’ Yo L{L?I ale stea se ; dde o hoolaoceq”

‘ A

Ceskémuﬂi cizo’];%/ﬁ};;‘-éfnfja:xt S ;

7. u ovsem vzdy pomuze, prectete-li si

i 1]0 5 %ip 2 ~ 2 - <
V po urcitém ,, odlezeni pozorné znovu. Tehdy snaze najdete piekle-

Eyta 1c?alsvllchyby. Nc?styd'te se pozadat o pfecteni a opraveni kolegy,
' L} ele, prflte}?, n’lanzely a milenky a budte jim vdééni, jsou-li jako p(;-
suzovatelé piisni. Kdo se za kritiku urdzi, nemél by pracovat ve véde.
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Anglictina pii psani rukopist
iné, latiné a francouzstine se stala mezinarodni dorozumivaci
.¢ yedcti anglictina. Anglicky je napsdna vétsina modernich vy-
mnych ugebnic, monografii i pivodnich védeckych sdéleni. Na
»zinarodnich védeckych kongresech a sympoziich je anglictina je-
m dorozumivacim jazykem, synchronné se preklada uz jen pro
okou verejnost a politiky (a pro ty lepsi také ne). Proto na dotaz
.dého zajemce o védu, ¢im ma zacit, vzdy odpovidam: naucte se
Hv anglicky! Anglicky psanych ucebnic vedecké komunikace
anglicky mluvici studenty a védee i pro cizozemce je velké
nozstvi. Z téch uvedenych v seznamu literatury (zejména Albert
'997, Alley 1996, Day 1995, Davis 1997) jsem pro potiebu Cecht vy-
oral ty nejdiilezitcjsi rady a pokyny. Cilem samozfejmé neni naucit
tenare anglicky, ale upozornit ho na bézné chyby, jichz se autoti do-
uste;i.
Takzvana Basic English je pomérné primitivn{ jazyk zalozeny na
alosti asi 2 000 anglickych slov a zakladnich gramatickych pravi-
‘del. I ti, jejichz matefskym jazykem je anglictina, beézné pouzivaji jen
asi 1 000 slov z téch priimérné 26 000, kterd znaji. Pro cizince je vzdy
fflepéi psat v Basic English, nez se pokouset o vyumélkovanou anglic-
tinu, s obraty prevzatymi z anglicky psanych publikaci. Ne vsechny
fyto publikace jsou totiZ napsany tak, jak by si to anglicti filologové
editofi prali, a nezkuSeny autor z nich casto prebira prave zargo-
ové obraty nebo vyrazy, jimZ se mame vyhnout (v anglickych pii-
ruckach oznacované jako expressions to avoid). Zminim-li se v dal-
Sim textu o Anglicanovi, myslim tim vzdélaného anglického veédce,
~ ktery posloucha vsechny dobré rady anglickych pfirucek, nikoli
 anglického basnika nebo prozaika. Nemyslim tim Americany, ktefi
pouzivaji odlisného pravopisu (spelling) nekterych slov a casto i la-
boratorniho zargonu: cizinec by mél vzdy pouzivat anglickou, niko-
* li americkou anglictinu. Dobrym radcem bohuzel nebyvaji ani nek-
tef cesti ucitelé anglictiny, ktefi nemaji dlouholetou zkusenost
z pobytii v anglosaskych zemich nebo z prekladani a mnohdy prece-
fuji néktera pravidla anglictiny (napr. zaplavuji texty zbytecnymi
cleny). Stdrsi ucitelé zase ne vzdy sleduji vyvoj anglictiny: kdysi
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pouzivané vzletné obraty a slozité fraze dnes ptisobf sme
na pouZziva-li je cizozemec.

IIBéZn}?mi chybami anglicky psanych textii jsou: pifljs
vyjadfovani (Anglican se vyjadfuje struéné a véén};)lls "
vy’hledévénf synonym, kterd mohou znejasnit text (A, ZL-)
meéné vadi opakovani stejného terminu nez pouziti méllc:gél
syzu)nyma), nespravné pouzivani ¢lenti (Angli¢ané se véts;
mé pravidel fidi citem, ktery jazykove nadany Cizinecm'Ou Fm
{1111011alet011 praxi). Pozor na vyrazy pripominajici ]atinsil:gka
ceskv:i slova, které maji v angli¢tiné jiny obsah (tzv. a' e
napf- a.bso]vovat vysokou skolu = graduate, ne absolve, a lell)lds
= qualification to teach, ne approbation, perspektiva = o
ne perspective). PiosPes

Casto se nespravné pouziva casii (napt. [ have been studyj
studoval jsem a budu studovat, I have studied = studov;al 'seymg ;
dnes a nevim, zda budu studovat dale, I studied = uz jsem JstL?c;‘do-
.ukonc':il). Je treba dbdt na souslednost asii (ve vété vedleisi stei :Um
jako ve veété hlavni), ale jsou tu vyjimky: J b

_m I’opi's metod a vysledkii prave popisovaného vyzkumu je vid
Y mn’fulém Case (past tense), stejné tak prirceni jinému aJutormZ

(Novak reported that mice are...). (V pristi publikaci ovsem budef

Lo te o vlastnich vysledcich psat v pritomném case, protoze uz, ales-

- pon teoreticky, zvefejnénim vesly do obecného povédo;m’ ) N

L] Ob(i:cnz-i znalost, udaje znamé z literatury (tedy i vlastnflz'iétém'
\Y% vp.redchozf prdci) jsou v pritomném c¢ase (present tense) P]odob-
né i poukaz na néco (napt. The results show that genes XY were
separately cloned...).

) N ent ovsem nejlepsim feSenim napsat publikaci Cesky a nechat si
ji prelozit ngjakym filologem. Vétsina z nich nezna odborné v yrazy
a obgah ¢lanku mohou znaéné zkreslit. Teéch, kteti znaji dok%anale
anghf:ky i dokonale rozuméji predmétu vyzkumu, b)’rvéldost malo
Zvohte—}i pfesto preklad ¢eského textu, dodejte prekladateli véeclm);
odborné vyrazy a pieklad s nim proberte vétu po véte. Lépe je na-
psat publikaci rovnou anglicky, tieba kostrbats, a dat si jipo Jravit
[ v tomto pfipadé vsak spolupraci s korektorem doporucuji. I&IJ espo—'
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eite se pouze na pocitatové opravovaci programy (spelling,
): znaji jen omezenou slovni}ésobu, neopravi nedtisledné
itf ¢ast nespravné ¢leny apod. Casto navrhnou zcela chybnou
ravil (napf. nahradit jméno Kolya slovem koala). Spravné ovsem
jit Pfed zbyteén)?m pouzivanim pasivni formy.

9.1 Zdkladni rady pro psani anglickijch védeckyjch fextit

ohé rady jsou podobné jako pro psani v ¢esting, nicméné neusko-
., kdy?Z si je zopakujeme v anglickém znént:

1) Jak uvadeji vsichni autofi soucasnych anglickych piirucek ve-
Kké komunikace, pasivni, neosobni popis vysledkii uz neni mo-
derni. Piste v aktivnim tvaru o vlastnich i cizich pokusech a vysled-
ich. O vlastni prdci piste v 1. osobé jednotného nebo mnozného ¢isla
odle toho, zda je jeden nebo vice autorti publikace). Nepiste ne-
‘osobné (It was decided to record > I decided to record), naznacujete
tim, Ze s danou ¢innosti nechcete mit nic spoleéného nebo ze ji délal
nékdo jiny. O cizi praci piste ve 3. osobé aktivné [tedy ,the vegetati-
on was mapped by Smith > Smith mapped the vegetation”, ,it was
observed by Krajina (1952) that... > Krajina (1952) observed
that...”]. Nespravnost pasivm’ho tvaru nejlépe ukazuje srovnani vet
z denniho Zivota, piece nefeknete , The mat is sat on by the dog”
a ,The apple is being eaten by Jane”, ale ., The dog sat on the mat”
a ,Jane is eating an apple”. Pasivni véty jsou vzdy zbytecné dlouhé,
srovnejte: , The preparation of the new cultivation media will be
done by the technician” (13 slov), , The new cultivation media will
~ be prepared by the technician” (10 slov) a nejlepsi , The technician
will prepare the new cultivation media” (8 slov). Neni-li ovsem pod-
statné, kdo néco udélal, mazete pouzit pasivni véty (napf. , X was
reacted with Y” misto ,My assistants in our laboratory reacted
X with Y”).
2) Dbejte na spravnou|stavbu véty] Potadi slov miize podobné ja-

ko v edtiné zmenit smysl anglické véty (napi. He loved only her =
Miloval jenom ji; He only loved her = Jenom ji miloval; Only he loved
her = Jenom on ji miloval) a pfednes ho je$té zvyrazni.
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Vedectejsi priklad uvadi Alley (1996); vsimnéte si i mych Ceskyep
prekladi:

Only 1 tested the bell jar for leaks yesterday. (Pouze

vyzkousel tésnost poklopu této ndadoby.)

Lonly tested the bell jar for leaks yesterday. (Ja jsem vee
zkousel tésnost poklopu této nadoby.)

I'tested only the bell jar for leaks yesterday. (J4 jsem veera vyzkoy.
Sel tésnost pouze tohoto poklopu néadoby.)

I'tested the bell jar only for leaks yesterday. (Jd jsem véera vyzkou-
sel pouze tésnost poklopu této nddoby.)

I'tested the bell jar for leaks only yesterday. (Jd jsem vyzkouse
nost poklopu této ndadoby teproe véera.)

3) Laboratorni zargon (slang) do publikaci nepatfi, at jsou ps
v jakémkoli jazyce. Formulace musi byt pfesné, Te€ jasna.

4) Nepiste odstavce obsahujici jen jednu vétu (to byva casté v ro-
manskych jazycich) ani odstavee zahrnujicf nékolik stran textu. Od-
stavec pomahd oddélit vyznamové celky, ale nesmi ¢tendre rusit.
Takzvané pododstavee (véty zahajované zkraje fadku v ramci od-
stavce) pouzivejte jen obéas, ke zdurazneéni jednotlivych slozek vy-
ctu. Vycet skutecnosti muizete zvyraznit napf. vloZzenim &islic, sym-
bold (m) nebo pismen v zdvorce a jejich zvyraznénim, napf.
kurzivnim tiskem.

5) Kratsi ¢dst slozité véty md byt blize jejimu zacatku, tedy ne
»Our purpose was to determine whether the cultivar was more toler-
ant than others to nickel and to characterize the pathogen”, ale ,,Our
purpose was to characterize the pathogen and to determine whether
the cultivar was more tolerant than others to nickel”. Na zacatku vé-
ty ma byt to, na¢ kladete dtiraz.

6) Budte stiidmi pfi vkladani vét do zavorek: v zavorkach ma byt
materidl druhotného vyznamu nebo komentujici pfedchozi ¢i ndsle-
dujici sdélent, tedy text, ktery mtize ¢tendft bez vetsi ztraty souvislos-
ti vypustit. Je-li celd véta uvnitt zavorky, je i ukoncujici tecka v zavor-
ce. Dodrzujte stejné poradi vice zavorek, nejlépe takové, jaké je bezné
v matematice, tfeba {[(, nevyzaduje-li editor (napt. IUPAC) jiné.

7) Véty vytvofené pomoci slova ,there” jsou obvykle zbytecné
mnohomluvné. MuiiZete je vétsinou obménit po vypusténi téchto

J4 jsem Vera

ra pouze vy-

1 tés-

ény
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Jov (napt. ,There is a lot of care.thaf goe.s into.:.l-> Mufl:iacrﬁfgi
) ¢, Pravdou je tedy: ,,Nothing is wrong with a sen L‘l : g ]
5 "with ‘There’. There are many (?thei sentences that can be im
nlﬂ%ed by avoiding the ‘There’ opvemng. ‘ o
o V anglictiné nejsou zcela pfesnd pravidla pro pouziti ¢arek
8) ma), dvojtecek (colon), stfedniki (smn?co.lfm), pomlicek (en-
»,"(com -dash) a spojovm’kﬁl (hyphen): pouzivaji se tak, aby usnad-
'A":’d?Shaelll:o ‘e;li véty. Nespravnd interpunkce ovéem muze zménit
,."nl’ly };;C véfy. Srovnejte napf.: ,The dogs, whose spleens had been 1:0-
: mozxr:ed, all died” (= Vsichni psi zemfeli; vlozena véta je plf\il.)onlnql’;
~ kou, Ze véem byla odstranéna slezina). , The dogs wvhoselsp .LLHS )nn_
~ peen removed all died” (= Ti psi, jimz bylva (?ds’tranena s e7:1r1}1a’, j,u i
3 feli; bylo tedy nékolik skupin psi). Skuteu.ly \’jyznanl\ \)'e(ti , The Llo;v,sé
5 whose spleens had been removed all dlcdﬂ a ”T,K dogi \g.;l’ho
o .~ spleens had been removed, all died” nelze z]1§t1t bez pc?l ro ‘;1 j o
v}’rkladu autorova. Jiny priklad: ,After cooling the ex ulus IgaBt
; continue to expand until the density reaches that (’)f freeshv L’am. )L%
. ¢garek ma véta nejasny smysl, s CéTkOEI Ro druhem. s;o;;e ;lIalntL;t:
~,Po ochlazeni, vyfukové plyny pokracuji }, e‘xpanm' oP u 11315 71:]’
nedosdhne hustoty pii volném toku”, po tretim slové ,,Po ochlaze
7 bokracuji...” ;
vy\f/};k?f;?gtlt)lm\?,ic}eonei d]vou pf'edmétfl, kterému 1}11"126, ale‘nem‘lesll
predchézet dvojtecka (colon), se maji oddélovat vsechny.popflxy clai—
kami (comma), tedy , We used acetone, I.net.lmnol, and df,ethi de}tvltu
for extractions” nebo ,,oxygen, carbon dioxide, or ?2911e El ?z 0
néktefi autoii s matefskou anglic¢tinou nedodrrzu]l). Stre)c?mk’enl\
(semicolon) je tieba oddélovat Casti vy&’tu slqzexxe ze dvou }fa./;a2§1§ ;
slov, napi. zemépisnych pojmit v riiznych statech.fTaﬁ'na.pIr). sl} rxlto
je , Three sites were considered for the researc‘h acility: R? o A g
California; Los Alamos, New Mexico; and ]01’11111??, Czech ‘vtpuv ’kllc'd
Podobné se oddeli vycty, v nichz je uzito vice car'ck, dobry Prl La)
viz McMillan (1997): ,, Films were made of courtsl'up anq matlmg. be-
haviour; aggressive interactions betwec?n males, including tc }aimlg;
butting, and biting; and parental behaviour 'by felvlla?es, lpar 1:u aII'J 3}
fanning and egg retrieving.” Pomlcka, ktera oc?de;u]e v oge{xgl nSeloV
doplitkové sdéleni, je dlouha (em-dash) a neni od sousednich
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e A Py ety s et

1

P h l'
Lepe:
oddélena mezerou, tedy ,He is a good scientist—or so I am told—py,
nobody believes his statements.* Takzvany en-dash (-) je dels ne;
spojovnik (-) a mél by se pouzivat pro dvojici ¢isel (10-20 chlor0phyH
molecules) nebo mést (the Prague-London Commitlfee).__§}J\o'£)_\£ikl
‘ se pouZiva podobné jako v &estiné a v soucasnosti se jim dost et;
| (tedy jiz ne infra-red analyser, ale: infrared analyser). Je na mjstg
l tam, kde by mohlo dojit k nejasnosti: ,, four poster-sessions” jsou Cty-
| Ii plakdtova zaseddni, kdezto .four-poster sessions” sezeni v Ppostelj
s nebesy. Podobné ,,a new car owner” je mnohoznaéné, ale ,,a new-
car owner” znamend majitel nového vozu, zatimco ,a new car-ow-
ner” je novy majitel vozu. Pfedpony ,re, pre, non, bi” se vzdy piipo.
juji bez spojovniku. Pfipony se oddéluji spojovnikem, jsou-li obs
é 3 sousedni pismena stejna (ball-like) nebo je prvni slovo dlouhé (ferre-
l doxin-like). Uzivani lomitka pro naznaceni dvou moznosti (and/or,

/ & el
e

| he/she) se radéji vyhnéte.

9) Po dvojtecce pouzijte velké pismeno, verzalku (capital), nésle-
duje-li citdt nebo tplnd véta. Verzdlka se neuziva v adjektivni forme
(Parkinson disease X parkinsonian tremor), pri zobecnéni (Arabic

15 medicine X arabic numerals), nejde-li o astronomicky pojem (The
g sun provides energy for photosynthesis) nebo kdyz uz pojem zobec-

nél (petri dish, bunsen burner).

10) Zkratky pfevzaté z latiny, jako i.e. (= id est = that is = to je), eq.
(= exempli gratia = for example = naptiklad), jsou vzdy oddéleny car-
kami od ostatnich ¢dsti véty. Sic = tak (ukazuje, ze vime o zvlastnos-
ti nebo podivnosti) je nékdy doprovozeno vykfiénikem: Darwynne
(sic!). Jinou zkratkou z latiny je viz. = namely = viz (uvadi detaily ne-
bo zpfesnéni). (V nékterych publikacich se tyto zkratky podobné ja-
ko jind neanglickd slova odliduji vysazenim v kurziveé.)

1) Vynechte zbytecné obraty jako ,First let us consider..., Fig. 7
shows..., Secondly it must be said that... It is clear from considera-
tion of Fig. 7 that... Next it must be noted that... | might add that...

! In conclusion.. As can be seen from Fig. 1... As already stated...

As a matter of fact... It should be pointed out that... It is also of im-

{ portance to bear in mind the following considerations... Considera-
tion should be given to the possibility of carrying into effect... Author-
ities agree that...”. Je zbytecné uvadét, e je néco znamé nebo zajima-
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: 'A,It is apparent, therefore, that..
;'E*teresting ex

- (woolly phr

s well known that... It is needless to say that... It is ]note—
It is recognised that... It has long been known t mt'...
. It is of interest to note that... An int-
ample which should be ment%f)ned ’in th?s vccfnl;tetxtglsé...so);
H{seme piece jen o tom, co vimeaco je za]'lmave. Ste]nelz y s;xslid]era_
braty jako ] have no hesitation in saymg:.. On.e ot 1.er C fer

A hould be mentioned... Perhaps, at first sight, it may seem
b Various explanations have been proposed... We are repe}ateﬁ—
- inded of the necessity for consideration of...” Kvétnaté veéty
e ases) zkrafte na minimum: ,Brief summarized the res-
above lead us to suggestion that... > Our results
It is also of importance to bear in mind the follow-

ibili ing i >ct... > Consider that...”; ,
sibility of carrying into effec nsi that. '
" t: lsae of a)Iow intensity > X was low”. Zddni radéji prepechte ob].as’g
~ snti. Vety jako , It is clear that much additional work \.mlvl be re;];}re
befc;re a complete understanding...” naznaci znal(?, ze pro1 :1?;:
.. . ) vever. h ’
: { n spojovaci slova (however,
nerozumite. Omezte na minimut i ’ ‘ _
moreover, nevertheless, on the contrary) a prlpommkly C(levlenl, d'lan%iro
% d). Zbyte¢na jsou mnohdy i slova je
ously, as expected, unexpecte : ' . ko
alreaycll; at a}il basic, completely, currently, fairly, in orcller, %111te,tp?tr
I I i 1 muzete vétsinou vynechat bez ztraty
fectly, rather, relatively, kterd muze Sinoy ¥ ’ ;
smyZiu Ve vazbach ,,all of the, both of the” muzete ,,of the” vynechat
bez ztraty smyslu. ° o . Q
12) Uzyl'vejge, stiidmé slozitych vycta, po nichz nésledu]e OSIE}VEO
respectively”: radéji preformulujte vétu do logickych celkii. 7e );
,I,m'sto The RUE prior to flowering of the 1988 hemp crops .gr(;“:l a
low an,d high plant density was 220and 1.98 g M]", respectl\"e y f.:
déji napiste , The RUE of the 1988 hemp crops prior to flowerll\l}lg_ I\xfc
2.20 g MJ"! for the crops grown at low density a.nd 1.98 8 { for
those grown at high density”; toto vyjadieni je srozumitelnéjsi,
i kdyz delsi. Néekteré véty s ,respectively” jSOI:I pak zc.ela nesrodzil'nrn-
telné, napft. , The concentration of Cd and Pb in the kidney an ) iv (;
7 I 4
was higher in shrews than in voles by two orcilelr\j1 and fcnl;e tc;lrg Veerars
i cti “ In April and May of both }
magnitude, respectively” nebo ,, 5 ' ' !
ﬂuc(?rescencé reached a peak value of 2-3, respectively during a six

é (It 1
J orthy that..

ults mentioned
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S/'/he/
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hlsyng
Srozum.

lﬁO\NC vér

!
‘purisl»‘a

/1492 /z/»‘. § mez !‘4 7%,%

and four week period in 1991 and 1992“. V téchto piipadech POmg.
ze, napiseme-li misto jedné véty dvé, jasné formulované,

13) Také anglictina se vyviji, a proto jiz neplati davna Prisna pr,.
vidla, Ze véta nesmi zacinat slovy , however, but, and” apod. Ne.
pouzivejte vSak takové véty prilis casto. —

(14) Diivéjsi peclivé rozlisovani, kd y uzit ve vedlejsi véte . Which#
a kdy ,that” uz neplati, ale nicméné: , that” naznacuje, Ze jen Vybra.
né (nékteré) piredméty ¢i organismy, a , which”, ze vSechny. Teq
»Alkaloids that contain X...” znamena . Ty z alkaloid, které obsa.
huji X...” a , Alkaloids which contain X..." je ~Alkaloidy, které obg,.
huji X ...~

15) Po prvni polovineé vylucovaci veéty by méla ndsledovat druh;i,
tedy ,not only...butalso...; whether...or...; on the one hand.:.on the
other hand.. ; first(ly).. .second(ly)...”.

16) Tkdyz jsou gramaticky spravné, nedoporucuji se vazby s, hav-
ing” a ,,being”. Napfiklad misto ,, An efficient machine having the
ability to cope with...” uzijte radéji ,An efficient machine that can
cope with...”, misto ,,...in these unusual conditions, being the Oppos-
ite to those in...” radéji ,,...in these unusual conditions, which are
the opposite to those in...".

17) O malé zkusSenosti autora svedeéi zavereeéna sdéleni typu,,Our
results emphasize the need for further studies” (,Nase vysledky
ukazuji na potfebu dalsiho studia” ) ¢i podobné. Maloktera studie
nevybizi k pokracovani, a smysl by mélo pouze sdéleni, co konkrét-
né budete délat dal: tim se ovéem mtiZete zbavit pfipadného prven-
stvi skvélého objevu.

18) Nevyjadtuijte se teleologicky. Pro jazykové puristy sem patti
dokonce obraty , the results suggest, another possibility suggests it-
self, an experiment suggests, the data pointed to, from the stand-
point of soils”, protoze nezivé véci nemohou nic naznac¢ovat, ukazo-
vat na néco, mit stanovisko. Jiné organismy nez lidé by se nemély
oznacovat osobnimi zdjmeny he, she (nechcete-li ovsem odligit sam-
ce od samice).

19) Vsimnéte si spravného vyznamu a pouzivani slov (tab. 6.1
a 6.3). ,,Since, while” znamenaji casové vymezeni, ,where” mistni
vymezeni, ,,who, whose” osobni vymezeni. Pfisné rozlisujte ,the

J
a f/:.

11 ‘
"éir\c‘r‘h, '(' [ O((ZSfl g&',_

2
c,()«a[aéef tog piles .. % o
o i (9) Q%{Jn,\('\e\ ale J-SOO L\Ofs?l Vel ..

me” (stejny, shodny) a ,,similar” (podobny). ,,’Son,wetimes” .u:vaejte
:de-li o ¢as. Podobna slova majf ¢asto rizny vyznam (V1.7: tabul:
,6].1 a 6.2). Zjistéte, se kterymi predlozkami se sloﬁva poji (napf.
ifferent to - different from; superior than -~ superior to; clentrecj
ound - centred on”). Néktera spojent jSOL}IdOpO]’LlC’Olea vice nez
ing, napr. ,identical with” nez ,identical to” (shodny).

/E 1700(1, ua{,w:b. [YTE*

4b. 6.1. Spravny vyznam a pouZiti anglickych slov

ho. ge

jiny nebo lep3si vyraz

sophisticated chytfe

vymysleny

= za pouziti argumentu,
tieba nepravdivych

cesky anglicky vyznam, pouziti
predpoklddat, predpokldada budouct akci expect
oc¢ekavat
skuteénost ovefena vec, kterd se uz stala,
tedy ne evidence:
,points to the fact, actual facts”
high vysoky jde predevsim o rozmér large, great
~ Jevel hladina jde o skute¢nou hladinu, concentration, content
: tedy vody, piva apod.
: t‘possibility moznost opportunity, feasibility
problem problém ma negativni podtext, topic of research
; ze jde o cosi problematického,
o nepfiznivou situaci
nebo hypotézu
. progress pokrok jen pro zmenu od horstho course
k lepsimu
~ range rozsah nepouzivat pro skute¢nosti
na konci &iselné rady,
nezaéinat od nuly
remark poznamka comment
result vysledek = co jsme zmeiili, ne zav c.r conclusion
obecny princip vyvozeny
z méfeni, ten je >
significant  prakazny ma statisticky vyznam,
nepouzivejte jinak
clever
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Tab. 6.2. Dvojice podobnych anglickych slov rizného vyznamu

anglicky cesky anglicky cesky

accept prijmout except vyjma

among mezi (vice pfedméty) between mezi (dvéma predmg
amount mnozZstvi, objem number pocet (spocitatelny)
affect ovlivnit effect vysledek, zplisobit
complement  uginit tplnym, doplnit compliment blahopféni
continually  opakované continuously  bez pferuseni
majority vetsina most téméf vsichni (vSechny)
principle zakon principal hlavni

stationary nehybny stationery papir na psani
uninterested  nezajimavy disinterested ktery ztratil zdjem

20) Jsou-li na vybér dvé podobna slova, uzijte radéji to kratsi a vi-

ce uzivané (W. Churchill fekl: , Krétka slova jsou lep3i a stard slova,
jsou-li kratkd, nejlepsi ze vsech.”). Z obratti volte ten strucnéjsi. Pred
~mezindrodnimi” slovy dejte pfednost sloviim anglickym. Vynechte
,terms to avoid”. Viz tab. 6.4.
21) Nepouzivejte shlukti podstatnych jmen, které se Spatné ctou
a mohou vést k mylnému vykladu (napf. , the desired future forest
decision problem - the desired decision on forest future; natural or-
ganisation principles -~ principles of nature organisation nebo organ-
isation principles in nature”). Nesrozumitelnd véta ,Solar One is
a 10 megawatt solar thermal electric central receiver Barstow power
pilot plant” se da lidsky prepsat jako ,Solar One is a solar-powered
pilot plant located near Barstow, California. Solar One produces
10 MW of electric power by capturing solar energy in a central re-
ceiver design” (Alley 1996). Sdéleni ,,...using a glasscloth coating
varnish that is sensitive to pressure and cures at low temperature ,, je
jisté jasnéjsSinez ,...using a pressure sensitive low temperature curing
glasscloth coating varnish” (Kirkman 1992). Uvazte, kolik vyznamu
muZe mit napft. vyraz ,user data communication requirements”!

22) Uzivejte sprdvné mnozného ¢isla slov, tedy ,,in Figs. 1 and 2,
in experiments 3 and 6“. Podstatné jméno a sloveso se museji shodo-
vat v jednotném nebo mnozném &isle. Dejte pozor i na pouzitd slova
feckd nebo latinsk4, tedy ,the phenomena were studied”, a na slova
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.+ 6.3. Dvojice slov s vymezenim jejich pfesného vyznamu

druhé slovo

vymezeni

1 stupen spravnosti precision stupen presnosti
zahrnuje ¢asovost following bez vztahu k ¢asu
delitelna cast celku sample libovolny podil
tam a zpatky alternative jeden nebo druhy
Casové because davod
since ¢as i duvod
statisticky pramérny typical, bez statistického zhodnoceni
characteristic
vira bez nutného dikazu  feel intuice
think dukaz, logika
 peside pobliz besides jako doplnek k...
. bi- dvojity semi- poloviéni ’
~ can vyjadfuje schopnost may vyjadl"uj'c dovoleni
comparable srovnatelny similar pOd?an ‘
- continual  opakovany continuous nepfetrzity
2 demonstrate ukazovat exhibit vystavovat
o reveal ukazat, co bylo skryté
show ukdzat (obecny vyraz,
vétsinou nejlepsi)
‘,determir\e stanovit evaluate uréit hodnotu
» assess urcit kvili placeni, danim
measure zméfenim stanovit
 dosage davkovani dose 1 davka '
~ enable umoznit allow dovolit cosi zakazaného
let dovolit (bez omezeni),
poskytnout
farther vyjadiuje vzdalenost further néco bude ndsledovat
~ few, fewer mensi v poctu less nemusi byt spotitané ]
imply zaver nemusi byt spravny infer zavér vychazi z diikazu
last posledni latter druhy (ze dvou)
majority ~ ¢&iselné podloZena most kvantita neni nutna ,
method procedura, postup technique technika (tfeba hry na klavir)
much vyjadfuje mnoZstvi many vyjadfuje pocet
nebo stuperi ‘
mutant organismus se zménou mutation zména v nukleotidové
v 1 nebo vice genech sekvenci
new novy novel novy‘, \’yb?rxwé vymysleny
a zajimavy
number pocet numeral, digit  ¢islovka
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Pokracovani tab. 6.3.

prvnislovo vymezeni druhé slovo vymezeni

parameter ma byt ¢iselne variable, index, ¢iselné vyjadreni neni Nutng

vyjadfitelny indicator
presently  brzy, zakratko, v nejblizsi  at present ted
budoucnosti
prior to predchozi skutecnost before viechno pred tim
dulezitéjsi nez nasledujici
regular pravidelny frequent casty
relationship vztah mezi dvéma relation vztah mezi nezivymi objekty
nebo vice osobami
require? potieba vyzadujici need pasivni potieba
aktivitu
utilise, use pouzivat employ zaméstnavat (¢lovéka)
varying meénici se differing lisici se
different (s nestejnymi
various charakteristikami)
versus proti compared with ve srovnanis
while® zatimco (¢asove) although kdezto

Piiklady: ' The number 3.43 is more precise than 3.4, but it is not necessarily more
accurate. (Cislo 3,43 je presnéjsi nez 3,4, ale nemusi byt spravnejsi.)

*10 m’ is an aliquot of 100 m? but 7 m* is not an aliquot of 100 m*. (10 m* je podil ze
100 m3, ale 7 m® neni ucelenym podilem ze 100 m?*.)

? As we were completing the paper... Nepouzivat ve smyslu ,jako”, tedy ne , Animals
as rabbit and horse...”, ale ,, Animals such as rabbit and horse...”

“The journal requires....; Green plants need sunlight.

* Although he was being treated for the infection, while waiting for surgery, he
succumbed ... (volné: Ackoli byl ockovén proti infekei, utrpél béhem éekani na oset-
feni...).

jako ,none, some, all”, tedy ,Some of the beer was wasted”, ale
,Some of the cats were fed”. Po vazbach ,or, either...or,
neither...nor”, zahrnujicich dva pfedméty, nasleduje sloveso v jed-
notném Cisle, tedy , Neither oxygen nor nitrogen is a noble gas”. Ale:
,Neither wheat nor other cerals were ...“ (pfedmeétt je vice nez dva).
Tato slova ovéem musi byt spojena s pfedméty nebo daty, které odli-
Sujeme. Tedy ne ,Neither cells from the tobacco culture in 1997 nor
1998 produced tissues”, ale ,,Cells from the tobacco culture produ-
ced no tissues in either 1997 or 1998“. Jindy se musite fidit pravidlem
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kého p ) .
o prava varianta lepsi

je

b. 6.4. Lepsi volba anglickych slov a obrati: prednost maji krdtka vyjadfent anglic-
avodu. Cesky picklad tentokrdte nepfipojuji: kdo nerozumi, nepochopi, pro¢

'_m{sto

zvolte radeji

/f
a certain amount of
2 considerable amount of

Y considerable (large) number of

a majority of

2 number of
~ avariety of
~ accounted for by the fact that
- additional
- additionally

advantageous

~ adjacent to
~ affect in a positive way
~ afford an opportunity

aforementioned

_alternatively

~ an example of this is the fact that
~ and moreover

" an order of magnitude

; anticipate

apparent

- approximately
~ are of the same opinion
- asa consequence of
 as far as these experiments are concerned,

they show

. as of now

as regards this species, it
as to whether
ascertain

assistance

as yet

at a later date

at an earlier date

at an early date

at a rapid rate

at some future time
attempt

some
much

many

most

few, several, many
various

because

more

also

helpful

near

benefit

let

mentioned
alternately

for example
moreover

ten times

expect

clear

about

agree

because

these experiments show

now, from now on
this species is
whether

find out

help

vet

later
previously
soon

rapidly, quickly
later

try
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Pokracovani tab. 6.4.

misto

zvolte radgji

at that point in time

at the end of day

at the present moment, at this point in time
author’s experience
based on the fact that
be in favour of

be of the same opinion
bright yellow in colour
bring about

bring to a conclusion
by means of

caused damage to
centre

circle

come to the conclusion
commence

component

concerning

conducted inoculation experiments on
conflict of opinion
consensus of opinion
considerable amount of
considerable number of
create the possibility

data

decreased number of
decreased relative to
degree

definitely proved
demonstrate
despatch

despite the fact that
discontinue

due to the fact that
during the course of
during the time that
cither

elevated

then

at 21:00 h

now

my experience
because

support

agree

bright yellow

make

conclude

by, with

damaged

middle

disc

conclude

begin, start

part

about

inoculated
disagreement
consensus

much

many, most

make possible; enable (a person);
allow (an action)
results, values, observations, facts
fewer, less

less than, lower than
extent

proved

show

send

although

stop

because

during, while

while

each, both

raised, higher, more
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zvolte rad¢ji

‘misto

endeavour
:fequivalent as far as acceptability is concerned

xcept

}acilitate
fewer in number

following (event)

for the most part

for the period (purpose) that
for the reason that

frequently

from the standpoint of

fully cognizant of the fact that
generally

give an account of

give an explanation of

give rise to

goes under the name of
greater/higher number of

has a tendency to

has been engaged in a study of
has the capability (ability, potential) of
have the appearance of

- having regard to

heretofore

higher in comparison to
highlight

hitherto

however

if conditions are such that
improvement

in a considerable (large) number of cases

exhibit; X exhibits good stretch; exhibit tendency

explain
use
meet
try

cqually acceptable

show
clear
unless

show; X stretches well; tend

cause
fewer
end
first
after
mainly
for
because
often
according to
aware that
usually
describe
explain
cause
is called
more
may
has studied
can, is able to
look like
about
previous
higher than
stress
until now
but
if
alteration
often
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Pokra¢ovani tab. 6.4.

misto

zvolte radéji

in a position to

ina satisfnctory manner

in addition to

in all cases

in almost all instances

in case

in close proximity to

in connection with

in considerable quantities

in excess of

in few instances

in light of the fact that

in many cases

in most cases

in my opinion

in order that

in order to

in regard to, in relation to, in respect of, in
the case of, eic.

in some instances

in the event that

in the first place

in the neighbourhood of

in the not-too-distant future

in the order of

in the possession of

in the present communication

in the vast majority of cases

in the vicinity of

incline to the view

in view of the fact that

integral part

is capable of

is characterised by

is defined as, is known to be

is indicative of

it is apparent that

it is clear that

it is doubtful that

can, may
satisfactorily

also

always, invariably

nearly always

if

close to, near

about, concerning

abundant

more than, above

seldom

because

often

usually

I think

so that

to

in, for, about, with [nebo vynechat|

sometimes
if

first

near

soon
about

has, have
here; in this paper
usually
near

think
because
part

can

shows

is
indicates
apparently
clearly
possibly
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misto

zvolte radeji

it is generally believed that

it is worth pointing out in this context that

it may, however, be noted that

it may be said that

it seems to the present writer

it was observed in the course of these
experiments that

it would appear that

join together

lacked the ability to

large numbers of, large proportion of

lengthy

lesser extent, degree

like I said

limited

location

low percentage

magnitude

major

majority of

manufacture

methodology

minor

multiple

my personal opinion

natural

necessity

not in accordance with the facts

not later than

novel

of a mild nature

of common occurrence

of considerable size

of constant occurrence

of great theoretical and practical importance

of insufficient magnitude

of large size

of sufficient size

on a daily basis

on a previous occasion

many think
note that
but
pOSSibl_\'

I think

we observed

apparently
join

could not
many

long

less

as | said

few, small, slight, narrow
place

some

size

great

most

make
methods
little

several, different
my opinion
normal

need

false

by

new

mild
common
large

always present
useful

too small
large

large enough
daily

before
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Pokracovani tab. 6.4.

misto

zvolte radéji

on account of

on behalf of

Oon no occasion

on the basis of

on two occasions
optimistic

optimum

owing to the fact that

oval in shape

paradigm

perform

permeate throughout
permit

penetrate into

pertaining to

place a major emphasis on
plethora

possesses

presents a picture similar to
present only in small numbers
previous to

prior to

provided that

quantify

referred to as

regarding

relative to

remainder

reported to the event that
request

requirement

secemed to be of a low intensity

serious malfunction has occurred in the system

serves the function of being
several

similar in every detail
singular, unique

small numbers of
subsequent

subsequent to

because

for

never

because, by, from
twice

hopeful

best, highest

as, because, since
oval

example, pattern
do

permeate

let

penetrate

on, about

stress

too many

has

resembles

scanty

before

before

if

measure

called

about

about

rest

reported that
ask

need

was low

the system has failed
is

some

the same

rare, notable

few

next

after
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zvolte rad¢ji

e
ufficient number of

uperior
take into consideration

_temporary reprieve

terminate
 the great majority of

the predominant number of

the question as to whether

he test in question

' the tests have not as yet
 the treatment having been performed
' the vast majority of

 there can be little doubt that this is

there is reason to believe

 thorough investigation

through the use of
throughout the whole of the book
to all intents and purposes

to an extent equal to that of X
_try out

two equal halves

unanimity of agreement (opinion)
undergo transformation
upon

utilize

validate

view

was of the opinion that
Wwastage

we wish to thank

what is the explanation of
when and if

whereas

whether or not

while

with a view to

with reference to, with regard to, with respect to

with the exception of
with the possible exception of
with the result that

enough
better than
consider

reprieve

end

most

most

whether

this test

the tests have not
after treatment
most

this is probably

I think
investigation

by

throughout the book
virtually

as much as X

test

halves

agreement

change

on

use

confirm

opinion

believed

waste

we thank
why
if
while
whether
although
to

about
except for
except
so that

123



i
I 55

e e st

*.(iﬂt‘ol)cdc\'

vyznamu (rule of meaning), tedy , A total of 24 petri dishes wey,
in the autoclave” (celé mnozstvi misek bylo v autoklavu), , The
committee of scientists were from several scientific disciplines” (by-
lo tam mnoho jedincii), ,A series of experiments was performed~
(ddlezitd je série), ale ,A number of experiments were performeq
(dtileZité jsou jednotlivé pokusy). Tezké ze ?

23) Ve_vyctech uzivejte.podobné_formy._slov. Tak napf. mistg
....three main steps: cooling, chopping, and pulverization” radéji
..-.-three main steps: cooling, chopping, and pulverizing”.

ANO

| Ny o ey St e g B o
Monolema cLbZ;:l} Pridavné jméno umistéte tésné u podstatného jména, ke ktere-

mu patif: , The doctor’s large red house” znamena doktortv velky
cerveny diim, ale , The large red doctor’s house” je nejspise dum
mohutného ¢erveného doktora.

25) Nekter¢ fraze jsou moderngjsi nez jiné, nékteré jsou typické
pro americkou angli¢tinu. Napiiklad , different from” je moderni
forma, i kdyz ji pouzivaji hlavné Americané, , different than” zni uz
zastarale, , different to” pouzivaji hlavné Anglicané. ,Compare
with” se pouziva pro zdtraznéni rozdilu, ,,compare to” pti podob-
nosti véci a jevi, vazba s, than” je v3ak nejlepsi.

A 26) Mnoha slova se dnes bohuzel pouzivaji ve vice vyznamech,
“nez meéla ptvodné. Tak napt. ,parameter” miize znamenat promeén-

hoolnoce

v odb. ¢

ﬁf ;Ce‘a nou, hodnotu obecné nebo hraniéni hodnotu. Slova ,,inhibit” se ¢as-
e o nespravné pouziva pro uplné ukonceni aktivity, ackoliv sprav-
nym vyznamem je pouze jeji omezeni.
AMO 27) Nepouzivejte piilis obecnd sdéleni, napt. ,several X, radéji
konkrot- |uvedte poget, vyjmenujte organismy.
nosk 28) Pro pouzivani ¢isel plati: Na zacatku véty je vypiste vzdy slo-
vy nebo radéji vétu preformulujte. Cisla do deviti se uvadajf slovy,
ne vsak, ndsleduje-li zkratka jednotky, pak vzdy napiste ¢islo (tedy
3 am?). Je-li pii vyctu nékteré ¢islo 10 nebo vyssi, uvadéji se vsechna
c‘a':(a ¢islicemi (tedy: ,, Thomas did four experiments in January and six in
February”, ale: , Thomas did 4 experiments in January, 6 in February,
inho and 11 in March”). Stoji-li na zacatku véty vyssi ¢islo, vypisuje se za
9“’“() olo pouziti spojovnikii, tedy twenty-one, one-hundred-and-first apod.
Jﬂsz{*, Stejné datum se pise v USA 10/19/98, ale v Evrope 19/10/98, proto

sle kdo |piSte radéji 19 October 1998. Pii piiddvani uréitého mnozstvi nebo

T iy

- pbjemu je sloveso v singuldru, pridavalo-li se n’ajedn'ou, tedy: ,,3 cmz
was added”, pisete-li vsak o souhrnu jednotlivych dévek, pak ,, 3 cmv
were added”. U ¢isel nizsich nez 1 nikdy nepiste .031, ale vzdy 0.031.
29) Nespekulujte bez diikazti, proto pozor na sliivka a obraty
,Possible, probable, perlm.ps, it is .llkely to, is betteﬂr referred to, th.c:
~ [atter possibility seems quite possible (1) apod. Dikaz ncp,osk).rtu]l
ani slova ,obviously, surely, of course”. Statistické terminy ]a‘ko
: ,normal, significant, correlations” pouzivejte pouze ve statistickych
’souvislostech. O rozdilech se zminujte, jsou-li priakazné, jinak jde
5 tendence, sméfovani apod. Rozdily, které nejsou statisticky pra-
~ kazné, neoznacujte jako ,insignificant”, ale jako napf. ,not signi-
~ ficant at p = 0.05".
30) Jde-li to, pouzijte vyznamoveé sloveso, ne vazbu z pomocného

- slovesa a podstatného jména: tedy ,arranged, begins, decided, mea-

~ sured, developed”, ne ,made the arrangement for, is beginning,
made the decision, made the measurement of, performed the devel-
opment of”, podobné ,detects, begins, shadows, tests, treats”, ne ,,is
used to detect, is beginning, makes a shadow, carries out the test,
accomplishes the treatment”.

31) Nepouzivejte zbytecnych expresi a superlativi (Anglican uzi-
vé terminy ,absolutely, best, clearly, completely, entirely, excellent,
extremely, first, important, interestingly, somewhat, sur_prisingly,
very much” apod. jen v krajni nutnosti). Slova ,unique, perfect, exz}ct,

~pregnant, infinite” se nestupnuji. Zamyslete se nad presnosti svych
~ vét: maze byt néco netplné plné nebo ¢asteé¢né uplné (,,completely
~ filled” nebo , partially complete”) nebo je trochu jedinecné (,,som‘e—
~ what unique”)? Dvojim sdélenim téhoz jsou také spojeni alternative
choice, basic fundamentals, complete stop, completely accurate, con-
sensus of opinion, continue to remain, definite decision, exact same,
fewer in number, first begin, following after, fully recognize, inmniediate
Vicinity, in order to, join together, local neighbourhood, mix together,
none at all, one out of three, past history, perfectly clear, rarely ever,
repeat again, still persists, totally useless, truly significant, utterly
unique” apod., ktera nikdy nepouzivejte, kurzivné napsané slovo je
vzdy zbytecné. Budte také opatrni se slovem ,never”, jen maloco je
bez vyjimky negativni. Viz téz piiklady v tab. 6.4.
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32) Nestastné je zbyte¢né pouzivani pfedpony pre-: Mist
~pretreated, prewashed, presoked, presterilized” pouzijte Pouhg
~treated, washed, soaked, sterilized”; ze jde o predbéznou Cinnogt
musi byt patrné z ndsledujici véty nebo jeji éasti. Tedy: ,Seeds werg
treated for 2 h with ethanol, then washed in water, and finally steri-
lized in...”

33) V psané anglictiné nepouzivejte zkrdcené obraty mluveng
anglictiny, jako jsou ,it's” (= it is), ,don’t” (= do not), ,won't” (=
would not).

34) Vyhnéte se dvojimu zdporu. Not unlikely > possible; not un-
justifiable > justifiable.

35) Vyhnéte se dvojicim slov vzniklych ze stejného kmene (napy.
»a locality located...; the following procedure should be followed.. ..
except for rare exceptions...”), zejména maji-li odlidny vyznam
(,,a point to point out...").

36) Nepodlehnéte svodim uvadét ¢as prvni a druhé piilky dne
rozmezim 0 az 12 h s dopliky a.m. a p.m. Spravné védecké vyjadre-
ni je 24hodinové, mezi hodinami a minutami nejradéji piste dvojte¢-
ku (colon): 05:17, 12:35.

37) Pro styk s anglickymi redaktory si uvédomte nékteré vyrazy.
Délka pomlk se ur¢uje podle sifky pismen m a n, proto em-dash (—)
a en-dash (-). Rozdélovaci znaménko je hyphen, u véku se uzivd
dvojity hyphen: a 3-d-old plant (tfidenni rostlina). & se v anglictiné
jmenuje ampersand (z ,and per se and”) a ve védé ho radéji nepo-
uzivejte (nepfikazuje-li to ovdem néjaky ¢asopis tfeba pro spojeni
jmen autord). Znak @ (,zavina¢”) znamy z e-mailovych adres se
v angli¢tiné nazyvéd at-symbol (podle obchodnického pouZiti:
100 copies @ $ 47.50 = 100 vytiskti po 47,50 $). Elipses jsou vyne-
chdavky zndzornované tfemi teckami (...). Akademické tituly pouzi-
vaji Anglicané bez tec¢ek (PhD, Dr), Ameri¢ané s te¢kami (Ph.D., Dr.).

6.2.2 Testy pro posouzeni srozumitelnosti anglického textu

Pro posouzeni srozumitelnosti textu se doporucuji nékteré testy.
Prof. Gunning navrhl test, kterému se fikd Gunning Fog Score, GFS
(Gunningtiv index zamlzZeni). Podle ného je srozumitelny text slozen

>
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kra’tk)’fch vét z kratkych slov. De¢la se takto: Na’lylodné se vezgﬁ ‘éésf

tu, celé vety dohromady o asi 100 slov.e‘ch. Pocet slgv se Vydell pi)’
- ’vét (prvni s¢itanec). Pak se spocitaji slova ze tri slabik a .del.s),
er’r"imkou dvouslabiénych slov, kterd se stala tiislabi¢nymi pflpo]ev-
1 -ed nebo -ing, vlastnich jmen a béznych slozenych slov (napft.

hotocopy). Tento pocet se secte s prvnim s¢itancem, nasobi se 0.4

Vyjde GFS. GFS pro roménové ctivo je 6, bulvarni noviny 8-10, se-

si6zni noviny 12-14, lekaiské (:asop‘isy lfl——lé, paséie' smlux ';1éte'n‘e_
robnym pismem 20, vedecké casopisy vsalf mnol}dy’l toto .?15 ?’p:i?
kracuji. Nelze bez vyhrady fici, co je pro vedec¥<e texty}ne] etpSI""\‘,"“_”!
ravdépodobné index blizky 15.Vety by’pak meély ob?a.\ova 1;ue] k)ll |
20=25slov; @ ne vsechny - pfi 30 al vice slovech uz jsou obvykle
“otizené (overloaded) a nesrozumitelne. o
PL(]eitlllzye;;est( (The yellow markéfté’st*f"ﬁo"m zvyraziovace: o%lgactz
si véty, bez kterych by Vas text nemohl,ex1st‘ovat. ]s?u—h tyt(? \;e yn i
zacatku odstavcq, je stavba textu pevna a da .'?e dob,re sls?d(?\ at. ]S(?ltl
li uprostfed odstavct, je text méné prehledny; neni mozné tyto vety

-1 Cité i zddna Gend veéta, nelze
pfesunout? Neni-li v uréitém odstavci zadna oznac a,

odstavec vypustit?
Test prvnich 3esti slov

(First six words test) urcuje, zda ctendfe za-
: w2 s sch ¢lancich se nejdfive Cte
ujme text od samého zacatku. Ve védeckych ¢lancich se nej

_ abstrakt, a ten tedy (stejné jako tvod) nesmi nikdy zaéin.at ,vatovy-
It has been suggested that up...”, ,It is generally
~ accepted that the...”, ani zbyte¢nymi podrobnostl}u nebo obec1llo§t-
 mi typu ,,On 1 and 2 January 1998, ,In I’\/‘Iora\’/la.tll;lres?ar.c;1 12
plant physiology...” apod. Zacinat se musi jasnymi sdé e1(\)11m1 ]C o
,Chlorophyll fluorescence inductionﬂm yellv(?w leaves...”, ,Ora
traceptives have been linked with...” a dalsi.

~ mi” vétami, jako ,,

// s
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